
1 

 

 

 

 

 

 

 

甲賀市忍者検定・特別記念講演 

アンケート調査報告書 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 28年７月 

甲賀市 
 

 

  



2 

 

Ⅰ．調査の概要 

調査の目的 

第９回甲賀流忍者検定及び特別記念講演の参加者から、イベントへの満足度やニー

ズ等を把握し、今後の事業展開に生かしていくためアンケート調査を実施しました。 

 

 

２ 調査概要 

●調査場所：忍びの里プララ 

●調査対象者：甲賀流忍者検定及び特別記念講演の参加者 

●調査方法：会場での直接配布・回収 

●調査期間：平成 28 年６月 13 日 

 

 参加者数 有効回収数 有効回収率 

甲賀流忍者検定 148※人 36 部 24.3% 

特別記念講演 480 人 76 部 15.8% 

合計 628 人 112 部 17.8% 

※受検者数 

 

 

３ 報告書の見方 

●回答結果の割合「％」は有効サンプル数に対して、それぞれの回答数の割合を小数

点以下第２位で四捨五入したものです。そのため、単数回答（複数の選択肢から１

つの選択肢を選ぶ方式）であっても合計値が 100.0％にならない場合があります。

このことは、本報告書内の分析文、グラフ、表においても反映しています。 

●複数回答（複数の選択肢から２つ以上の選択肢を選ぶ方式）の設問の場合、回答は

選択肢ごとの有効回答数に対して、それぞれの割合を示しています。そのため、合

計が 100.0％を超える場合があります。 

●図表中において「不明・無回答」とあるものは、回答が示されていない、または回

答の判別が困難なものです。 

●図表中の「Ｎ（number of case）」は、集計対象者総数（あるいは回答者限定設問の

限定条件に該当する人）を表しています。 

●本文中の設問の選択肢について、長い文は簡略化している場合があります。 
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2.7

4.5

13.4

9.8

16.1

28.6

16.1

4.5

4.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

～10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80代～

不明・無回答

全体（Ｎ＝112）
（％）

甲賀市忍者検定・特別記念講演アンケート調査結果 

１．性別（単数回答） 

性別については、「男性」が 60.7％、「女性」が 38.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．年代（単数回答） 

年代については、「60 代」が 28.6％と最も高く、次いで「50 代」と「70代」がともに

16.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

男 60.7 

女 38.4 

不明・無回答

0.9 

全体（Ｎ＝112）
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東近江市 7

大津市 5

草津

市 3
日野町 3

野洲市 3

栗東市 3

近江八幡市 2

彦根市 1
守山市 1

竜王町 1
全体（Ｎ＝29） 【県内】

京都府 5

東京都 5

三重

県 4
大阪府 4

兵庫県 3

愛知県 3

北海道 2

千葉県 1

埼玉県 1

神奈川県 1
福井県 1

広島県 1

全体（Ｎ＝31） 【県外】

３．どちらから、お越しになられましたか？（単数回答） 

来られた場所については、「市内」が 47.3％と最も高く、次いで「県外」が 26.8％、

「県内」が 25.9％となっています。 

県内からでは「東近江市」が 7件、「大津市」が５件、「草津市」「日野町」「野洲市」

「栗東町」がそれぞれ 3件と続いています。県外からでは「京都府「」「東京都」がとも

に 5件、「三重県」「大阪府」がともに 4件と続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■市町名・都道府県名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

市内 47.3 

県内 25.9 

県外 26.8 

不明・無回答

0.0 

全体（Ｎ＝112）
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市内 16.7 

県内 27.8 県外 55.6 

不明・無回答

0.0 

全体（Ｎ＝36）
【検定会場】

市内 61.8 

県内 25.0 

県外

13.2 

不明・無回答

0.0 

全体（Ｎ＝76）
【講演会場】

地域別でみると、検定会場では「県外」が 55.6％と最も高く、次いで「県内」が

27.8％、「市内」が 16.7％となっています。講演会場では「市内」が 61.8％と最も高く、

次いで「県内」が 25.0％、「県外」が 13.2％となっています。 

■地域別クロス 
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73.2 18.8 1.8 5.4 0.9

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全体（Ｎ＝112）

車 電車 自転車 その他 不明・無回答

４．交通手段は？（主な交通手段）（単数回答） 

交通手段については、「車」が 73.2％と最も高く、次いで「電車」が 18.8％、「その

他」が 5.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

■その他 

交通手段 件数 

夜行バス 3 

飛行機 1 

原付バイク 1 
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9.8 

11.6 

18.8 

11.6 

3.6 

19.6 

0.9 

2.7 

10.7 

7.1 

3.6 

0.0 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0

過去受検者への案内

ポスター

チラシ

市広報誌

新聞

家族、友人

ＴＶ、ラジオ

ＳＮＳ

甲賀市観光ガイドホームページ

滋賀県観光情報ホームページ

その他

不明・無回答

全体（Ｎ＝112） （％）

５．何でこのイベントを知りましたか？（単数回答） 

何でこのイベントを知ったかについては、「家族、友人」が 19.6％と最も高く、次いで

「チラシ」が 18.8％、「ポスター」と「市広報誌」がともに 11.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■その他 

手段 件数 

滋賀県教育委員会 近江歴史探訪 2 

サークル活動 1 

ツアー落選通知 1 
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3 8 14 12 2 9 0 1 2 1 1 0

5.7 15.1 26.4 22.6 3.8 17.0 0.0 1.9 3.8 1.9 1.9 0.0

5 2 2 0 2 8 1 1 2 4 2 0

17.2 6.9 6.9 0.0 6.9 27.6 3.4 3.4 6.9 13.8 6.9 0.0

3 3 5 1 0 5 0 1 8 3 1 0

10.0 10.0 16.7 3.3 0.0 16.7 0.0 3.3 26.7 10.0 3.3 0.0
県外（Ｎ＝30）

ＳＮＳ

甲賀市
観光

ガイド
ホーム
ページ

滋賀県
観光

情報
ホーム
ページ

その他
不明・
無回答

市内（Ｎ＝53）

県内（Ｎ＝29）

上段:件数
下段:％

過去

受検者
への
案内

ポスター チラシ
市広報
誌

新聞
家族、
友人

ＴＶ、
ラジオ

0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 33.3 33.3 0.0 0.0

0 0 0 0 0 3 0 0 1 0 1 0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 60.0 0.0 0.0 20.0 0.0 20.0 0.0

3 2 1 0 0 4 0 0 4 1 0 0

20.0 13.3 6.7 0.0 0.0 26.7 0.0 0.0 26.7 6.7 0.0 0.0

0 1 3 0 0 2 0 0 3 2 0 0

0.0 9.1 27.3 0.0 0.0 18.2 0.0 0.0 27.3 18.2 0.0 0.0

3 3 3 1 0 1 1 2 2 1 1 0

16.7 16.7 16.7 5.6 0.0 5.6 5.6 11.1 11.1 5.6 5.6 0.0

2 7 7 6 1 4 0 1 1 1 2 0

6.3 21.9 21.9 18.8 3.1 12.5 0.0 3.1 3.1 3.1 6.3 0.0

1 0 4 4 2 6 0 0 0 1 0 0

5.6 0.0 22.2 22.2 11.1 33.3 0.0 0.0 0.0 5.6 0.0 0.0

1 0 3 1 0 0 0 0 0 0 0 0

20.0 0.0 60.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0

20.0 0.0 0.0 20.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0

不明・無回答

（Ｎ＝5）

～10代
（Ｎ＝3）

20代
（Ｎ＝5）

30代
（Ｎ＝15）

40代
（Ｎ＝11）

50代
（Ｎ＝18）

60代
（Ｎ＝32）

70代
（Ｎ＝18）

80代～
（Ｎ＝5）

ＴＶ、
ラジオ

ＳＮＳ

甲賀市
観光
ガイド
ホーム
ページ

滋賀県
観光
情報
ホーム
ページ

その他
不明・
無回答

上段:件数
下段:％

過去
受検者
への
案内

ポスター チラシ
市広報
誌

新聞
家族、
友人

地域別でみると、市内では「チラシ」が 26.4％と最も高く、次いで「市広報誌」が

22.6％、「家族、友人」が 17.0％となっています。県内では「家族、友人」が 27.6％と最

も高く、次いで「過去受検者への案内」が 17.2％、「滋賀県観光情報ホームページ」が

13.8％となっています。県外では「甲賀市観光ガイドホームページ」が 26.7％と最も高

く、次いで「チラシ」と「家族、友人」がともに 16.7％となっています。 

年代別でみると、「家族、友人」「チラシ」の他に 30 代、40 代では「甲賀市観光ガイド

ホームページ」、50代では「過去受検者への案内」「ポスター」、60 代では「ポスター」の

割合が高くなっています。 

■地域別クロス 

 

 

 

 

 

 

 

※不明・無回答は０件のため、非掲載 

 

■年代別クロス 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※上位回答の色は、年代別のＮ数が 10 件以上のみ 
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34.0 53.2 6.4 6.4

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全体（Ｎ＝112）

大変満足 満足 あまり満足していない まったく満足していない

60.0 35.3 3.5 1.2

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全体（Ｎ＝112）

大変満足 満足 あまり満足していない まったく満足していない

６．本日のイベントについてご意見をお聞かせください（単数回答） 

イベントの満足度については、①忍者検定で『満足』（「大変満足」と「満足」の合計）

が 87.2％、『満足していない』（「あまり満足していない」と「まったく満足していない」

の合計）が 12.8％となっています。 

②特別対談「徳川家と甲賀衆」で『満足』（「大変満足」と「満足」の合計）が 95.3％、

『満足していない』（「あまり満足していない」と「まったく満足していない」の合計）が

4.7％となっています。 

■①忍者検定 

 

 

 

 

 

※不明・無回答のぞく 

 

 

 

■②特別対談「徳川家と甲賀衆」 

 

 

 

 

 

 

※不明・無回答のぞく 
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44.6 

2.7 

14.3 

62.5 

17.0 

9.8 

1.8 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

（甲賀流）忍者やその歴史が好きだから

検定参加者との交流、情報交換ができるから

地域の特色ある検定に受検・合格したかったから

特別対談の内容やゲストに興味があったから

家族や友人、知人に誘われたから

その他

不明・無回答

全体（Ｎ＝112） （％）

７．本日のイベントに参加された理由は何ですか？（複数回答） 

イベントに参加した理由については、「特別対談の内容やゲストに興味があったから」

が 62.5％と最も高く、次いで「（甲賀流）忍者やその歴史が好きだから」が 44.6％、「家

族や友人、知人に誘われたから」が 17.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■その他 

カテゴリー 理由 

ゲスト 磯田先生の講演をぜひ受けたかったから。 

磯田さんの大ファンで楽しみに来ました。 

数年前に「無私の日本人」を読んで感銘したため。 

保志花ファンだから。 

歴史 歴史に関する勉強がしたいため。 

ふるさとの歴史に興味があって。 

魅力 滋賀県の数少ない観光事業として魅力を感じます。 

北海道にはない魅力を感じている。 

検定 全国のご当地検定を受検しているため。 

勧誘 勤務先が甲賀市内にあり、職場で誘われたから 
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18 2 15 12 7 4 0

50.0 5.6 41.7 33.3 19.4 11.1 0.0

32 1 1 58 12 7 2

42.1 1.3 1.3 76.3 15.8 9.2 2.6

不明・無回答

検定会場
（Ｎ＝36）

講演会場

（Ｎ＝76）

上段:件数
下段:％

その他

（甲賀流）
忍者やその
歴史が好きだ
から

検定参加者と
の交流、情報
交換ができる
から

地域の特色
ある検定に
受検・合格し
たかったから

特別対談の
内容やゲスト
に興味があっ
たから

家族や友人、
知人に誘われ

たから

3 0 0 3 1 0 0

100.0 0.0 0.0 100.0 33.3 0.0 0.0

3 0 1 0 3 0 0

60.0 0.0 20.0 0.0 60.0 0.0 0.0

9 0 5 5 3 1 0

60.0 0.0 33.3 33.3 20.0 6.7 0.0

1 2 4 5 2 2 0

9.1 18.2 36.4 45.5 18.2 18.2 0.0

10 0 4 10 3 1 0

55.6 0.0 22.2 55.6 16.7 5.6 0.0

10 0 1 28 5 4 2

31.3 0.0 3.1 87.5 15.6 12.5 6.3

6 1 1 13 2 3 0

33.3 5.6 5.6 72.2 11.1 16.7 0.0

4 0 0 2 0 0 0

80.0 0.0 0.0 40.0 0.0 0.0 0.0

4 0 0 4 0 0 0

80.0 0.0 0.0 80.0 0.0 0.0 0.0

80代～
（Ｎ＝5）

不明・無回答
（Ｎ＝5）

上段:件数
下段:％

不明・無回答

～10代
（Ｎ＝3）

20代
（Ｎ＝5）

30代
（Ｎ＝15）

40代

（Ｎ＝11）

50代
（Ｎ＝18）

60代
（Ｎ＝32）

70代
（Ｎ＝18）

（甲賀流）
忍者やその
歴史が好きだ

から

検定参加者と
の交流、情報
交換ができる

から

地域の特色
ある検定に
受検・合格し

たかったから

特別対談の
内容やゲスト
に興味があっ

たから

家族や友人、
知人に誘われ
たから

その他

参加イベント別でみると、検定会場では「（甲賀流）忍者やその歴史が好きだから」が

50.0％と最も高く、次いで「地域の特色ある検定に受検・合格したかったから」が

41.7％、「特別対談の内容やゲストに興味があったから」が 33.3％となっています。検定

会場では「特別対談の内容やゲストに興味があったから」が 76.3％と最も高く、次いで

「（甲賀流）忍者やその歴史が好きだから」が 42.1％、「家族や友人、知人に誘われたか

ら」が 15.8％となっています。 

年代別でみると、30 代では「（甲賀流）忍者やその歴史が好きだから」、40代、60 代、

70 代では「甲賀市観光ガイドホームページ特別対談の内容やゲストに興味があったか

ら」、50 代では「（甲賀流）忍者やその歴史が好きだから」「特別対談の内容やゲストに興

味があったから」の割合が高くなっています。 

■参加イベント別クロス 

 

 

 

 

 
 

※不明・無回答は０件のため、非掲載 

■年代別クロス 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

※上位回答の色は、年代別のＮ数が 10 件以上のみ 
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91.1 2.7 6.3

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全体（Ｎ＝112）

参加したいと思う 参加したいと思わない 不明・無回答

97.2

88.2

2.8

2.6

0.0

9.2

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

検定会場

（Ｎ＝36）

講演会場

（Ｎ＝76）

参加したいと思う 参加したいと思わない 不明・無回答

86.8

89.7

100.0

1.9

6.9

0

11.3

3.4

0.0

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

市内（Ｎ＝53）

県内（Ｎ＝29）

県外（Ｎ＝30）

参加したいと思う 参加したいと思わない 不明・無回答

８．「甲賀流忍者検定」「特別記念講演」のような忍者やその歴に関するイベントが甲

賀市内であれば、また参加したいと思いますか？（単数回答） 

今後の参加意向については、「参加したいと思う」が 91.1％、「参加したいと思わない」

が 2.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

参加イベント別でみると、検定会場では「参加したいと思う」が 97.2％、「参加したい

と思わない」が 2.8％となっています。講演会場では「参加したいと思う」が 88.2％、

「参加したいと思わない」が 2.6％となっています。 

地域別でみると、市内では「参加したいと思う」が 86.8％、「参加したいと思わない」

が 1.9％となっています。県内では「参加したいと思う」が 89.7％、「参加したいと思わ

ない」が 6.9％となっています。県外では「参加したいと思う」が 100.0％となっていま

す。 

■参加イベント別クロス 

 

 

 

 

 

 

 

■地域別クロス 
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９．伊賀流忍者のイメージ（自由回答） 

 

カテゴリー イメージ 件数 

プラスイメージ かっこいい ５ 

武士 ３ 

硬派 ２ 

歴史上重要な存在 ２ 

質実剛健 １ 

夢 １ 

野洲川の戦いがなかったらな～と思う。忍者はみんな

仲良し 
１ 

ほろびのイメージ。義理堅い １ 

一言でいえば「影」のようなイメージです。 １ 

当時の目立たぬアスリート集団 １ 

沈着冷静？ １ 

知的・先進的 １ 

楽しく明るく学ぶ忍者 １ 

その努力と忍耐に敬服します。 １ 

全国各地に存在する忍術の本家本流であると思う。 １ 

自立・自尊の精神 １ 

忍びにして雄 １ 

ここに来てからイメージができました。 １ 

賢者 １ 

堅実・颯爽 １ 

プラスイメージ 我慢強い。自立性 １ 

形を変えてでも形を残す。術を残す。 １ 

近江の誇り １ 

いつまでも存続してください。 １ 

伊賀の影に隠れた存在と思われがちだが、実は伊賀よ

り優れた集団 
１ 

歴史のあるこの地、山地にひそむ歴史にひかれます。 １ 

マイナスイメージ 悪役のイメージ ３ 

現在は飾りすぎ。行者的服装は美。個性美がない。 １ 

過去の人。今日、忍術の伝承もない。 １ 

「こうもりの城」を読んで、暗いイメージを持ってい

た。 
１ 
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カテゴリー イメージ 件数 

その他 わからない ２ 

伊賀忍者のライバル ２ 

伊賀と比べ PR 不足 ２ 

ケムマキくん １ 

丸い縦社会 １ 

外国アニメの世界とは違いますね。 １ 

今回の対談でイメージが強くなった。 １ 

 

10．ご意見、ご感想（自由回答） 

 

カテゴリー 回答 件数 

感想 大変面白かったです。 ９ 

検定がとても難しかったです。 ４ 

とても興味深いお話であっという間でした。私自身が

住んでいるところをもっと知りたいと思いました。 
１ 

毎年お世話になっています。来年もよろしくお願いし

ます。 
１ 

10 回 20 回とやってくださいね。 １ 

磯田先生と出会え、徳川様にも会えたことに感謝でし

た。またこういう機会があれば、来たいと思います。 
１ 

磯田先生の話は大いに参考になりました。 １ 

19 代にあたる家広公を見せていただき、やさしそうな

方でなんとなく家康公の肖像画と似ておられました。 
１ 

今回の講演、本当に面白かったです。またお願いしま

す。 
１ 

今度機会があれば受けたいと思います。 １ 

歴史を知ることは現在につながることをあらためて認

識させられました。ありがとうございました。 
１ 

実家の寺が上徳寺で徳川の寺です。（阿奈の墓がありま

す）母の実家は草地。本籍は上本能寺前町で・・・甲賀

市のファンです。 

１ 

対談すごく面白かったです。ありがとうございました。 １ 
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カテゴリー 回答 件数 

意見・要望 もっと甲賀を PRしてほしいです。 ２ 

もっともっと市民にも歴史を伝え、伊賀流のようにア

ピールすることを望みます。 
１ 

歴史の発掘と PRと利便性の検討 １ 

甲賀衆の意味合いが乏しい。 １ 

市外からの観光客には丁重なおもてなしの体制を。 １ 

駅から歩いてきたので、ここまで看板がほしかった。 １ 

成績発表・表彰式の後に特別対談等のイベントをおこ

なってほしいです。 
１ 

前日のバスツアーを今後継続してほしい。 １ 

千葉真一さんや金子吉延（青影）さんの講演が聞きた

いです。 
１ 

次は、「石田光成について」をお願いします。 １ 

もう少し座ってご飯が食べられるところがあればと思

います。でも楽しかった。 
１ 

読み本は文庫に、朗読 CD にできないか。 １ 

初級会場への案内表示がなかったので、受検場所がわ

かりにくかった。 
１ 

その他 特になし ３ 

 

 


